貿易戰衝擊企業紛下調業績預期

調查:84%美企陷關稅焦慮 近半高層憂損競爭力

香港文匯報訊 美國總統特朗普的關稅政策朝令夕改,多間企業面對巨大的市場不確定性,紛紛下調業績預測。《華爾街日報》周二(4月29日)引述最新調查顯示,超過80%的美國大型企業擔憂關稅或其他政策頻繁變化,包括通用汽車、捷藍航空(JetBlue)和富豪汽車(Volvo)等大批歐美企業則警告,貿易戰的進度和後果都難以預料,企業根本無法預測未來業績。

》一車製造業備受特朗普關税政策衝擊,富豪汽車早 一前撤回今年和明年的預期業績報告,還宣布總值 約19億美元(約147.4億港元)節省成本計劃。另一車 企保時捷也下調今年業績預期,預計其利潤率不及 2022年首次公開招股(IPO)時預期水平一半,還強調 公司現行業績預期不包括本月以後的關稅影響,若關 稅戰持續,公司會提高在美汽車售價。

捷藍航空預測,關税戰衝擊民眾旅行需求,影響航企夏天的旺季營收。該公司已考慮重組機隊,保留更多現金用於應急開支,行政總裁格拉希坦言,「我們只能專注於成功處理我們控制範圍內的事務。」

高價商品或快速漲價

旅遊業和娛樂業都成為貿易戰的早期受害者。包括 美國航空、百事可樂和寶潔 (P&G) 在內多間企業上 周警告,高價商品或會快速漲價。社媒平台 Snapchat 母公司 Snap表示,公司不會發布預期業績,警告其業 績或因廣告短缺而下滑。銀行業也發出警告,德意志 銀行以美國地緣政治和宏觀經濟前景不確定為由,撥 備約1.5億美元 (約11.6億港元)。

《華爾街日報》引述這項涵蓋美國 300 多間大型企業高層的調查顯示,84%受訪者擔心現時政治環境衝擊公司業務。在共和黨人當中,該比例超過 80%,在民主黨人當中的比例更超過 90%。約 45%企業高層都擔心,特朗普政府的行政命令會損害美企競爭力。

UPS裁員2萬人

報道指出,大型企業撤回業績預測,意味華爾街金融市場更難設定投資預測,凸顯在當前環境下,即使是企業高層也難以預料市場走向。美國大型物流公司「聯合包裹服務公司」(UPS)行政總裁圖米表示,「一百多年來,全球貿易從未面臨過如此巨大的潛在影響。我們永遠不知道哪些極端情況會真正上演。」

UPS 周二宣布,因應經濟不確定性及預期其最大客戶亞馬遜將銷售疲軟, UPS 決定今年內裁員 2 萬人,主要涉及營運部門員工包括送貨司機和包裹處理人員,並關閉 73 個設施,以減低成本。這項大規模調整無疑為全球物流產業投下一顆震撼彈。

美民主黨提彈劾特朗普列「七宗罪」涵蓋關稅人權

香港文匯報訊 美國密歇根州民主黨聯邦眾議員譚納達周一(4月28日)宣布,已正式向國會提交7項針對總統特朗普的彈劾條文,內容涵蓋貿易政策、人權、新聞自由及政府職權等多項爭議。該彈劾案雖然幾乎不可能在共和黨控制的國會獲得通過,但被視為政治層面上反對特朗普的實際行動。

譚納達在聲明中指出,該7項彈劾條文指控特朗普涉及多項違憲行為,包括妨礙司法和濫用行政權力、侵佔預算權力、濫徵關税、打壓記者與踐踏憲法第一修正案言論自由、非法設立政府效率部(DOGE)、涉嫌行賄與干預司法獨立,以及侵害公民自由等。

譚納達表示,特朗普不適合擔任總統,其行為對美國憲法和民主構成迫在眉睫威脅。他批評特朗普將個人權益置於公共利益之上,強調國會必須立即採取行動,防止進一步損害發生。他還強調此彈劾案並非出於黨派立場,而是為捍衛美國核心價值,確保任何人包括總統均不得凌駕於法律之上。

料無法在國會通過

由於國會目前由共和黨控制參眾兩院,彈劾案料不可能獲通過。不過譚納達明言,此舉是要明確向選民 展示,自己「站在總統的對立面」。



三星業績急挫 指美對華芯片管制損業務



三星指美對華芯片出口管制正在損害其業務。網上圖片

香港文匯報訊 韓國三星電子在周三 (4月30日)公布的業績報告中指出,由於平均銷售價格下降,以及部分人工智能 (AI) 芯片的出口管制導致高頻寬芯片 (HBM) 銷量下跌,使公司整體獲利能力受到衝擊,表示美國對華先進芯片的出口管制,正在損害其業務。

半導體部門利潤按季下降62.1%

三星電子發布 2025 年第一季度業績,顯示該公司半導體事業部門營運利潤按季下降 62.1%,跌至 1.1 萬億韓圜(約 60 億港元),營收 25.1 萬億韓圜(約 1,364 億港元),按季下降 17%。公司

記憶體部門副總裁金在俊在業績電話會議上表示,「由於近期主要國家關税政策的變化,以及 AI芯片出口管制的加強規管,下半年需求的不確 定性正在增加。」不過三星財務長朴淳哲稱, 「假設當前不確定性得到緩解,我們謹慎地預

計,隨着進入下半年,整體業績將逐步改善」。 中國是三星最大市場,按區域劃分,去年佔 其總收入近三分之一。根據三星年報顯示,該 公司去年向中國出口的產品總值達 64.9 萬億韓 圜(約 3,547 億港元),按年增長 53.9%,略高 於對美國的 61.4 萬億韓圜(約 3,328 億港元)出 口額。

美擬取消先進半導體三級制 將AI芯片作貿易談判籌碼

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府據報正研究修改前總統拜登政府時期一項限制全球獲得人工智能 (AI) 芯片的規定,包括可能取消將全球分成三個層級、以確定一個國家可獲得多少先進半導體的規定,改為透過政府間協議的全球許可制來取代。路透社引述消息人士稱,該計劃仍在討論中,但若頒布,取消分級制度或會讓特朗普政府在貿易談判時,將美國芯片作為籌碼。

今年1月,美國商務部在拜登任期結束前一周 發布《AI擴散框架》,將全球各國獲取最先進AI 芯片的權限劃分為三個層級,以確保最先進的運 算能力掌握在美國及其盟友手中。其中第一級的 17個國家可無限量獲取AI芯片。第二級約有120 個國家,可獲得的AI芯片數量受限。而中國、俄 羅斯、伊朗、朝鮮等國家則被歸為第三級,禁止 獲得AI芯片。

或以政府間協議取代

曾在特朗普首個任期擔任商務部長的羅斯 說,「有些聲音要求取消這些分級,這仍是進 行中的工作,政府間協議是一種選擇。」消息 人士稱,從更廣泛範圍來說,這種架構可能與 易戰略有關,使美國更容易將獲取美製芯片作 為談判籌碼。 事實上,拜登趕在離任前推出的這項政策,

當時便受到 Nvidia(英偉達)等美國科企及多個行業組織反對,一些業內人士還聲稱,美方限制芯片獲取,將促使各國從中國購買相關技術。Nvidia 曾嚴正聲明稱,這些限制新規打着「反華」幌子,無助增強美國安全,只會削弱美國的全球競爭力,破壞美國在創新方面的領

亞馬遜原擬商品標示關稅成本 特朗普致電施壓後轉軚

香港文匯報訊 美國大型電商亞馬遜據報計 劃在商品售價旁邊,展示其成本包含的關稅 份額,向消費者展示特朗普政府的關稅政策 如何影響商品售價。白宮周二(4月29日) 直斥此舉是敵對行為,特朗普據報更親自致 電亞馬遜創辦人貝索斯。亞馬遜其後表示構 思不會落實,特朗普也改口稱讚貝索斯是好 人。

美國有線新聞網絡(CNN)報道,當地政治 新聞網站 Punchbowl News 最早披露該消息,在 該消息曝光前,一名高級官員已將情況告知特 朗普,「他(指特朗普)非常生氣。他認為一 間價值數十億美元的公司,為何要將成本轉嫁 給消費者?」

美商務部長:構思「與美為敵」

商務部長盧特尼克也聲稱,如果一間公司設 法令消費者認為,是美國加徵關稅導致商品漲 價,就是與美國當局敵對。盧特尼克還揚言, 美國針對中國以外的國家和地區徵收 10%關稅,「不會改變任何商品在美售價」。

英國廣播公司 (BBC) 引述亞馬遜消息人士稱,亞馬遜美國平台的賣家當中,約半數是中國商家。亞馬遜此舉源自美國早前收緊規定,取消從中國進口、價值低於800美元(約6,205港元)的小額包裹豁免關税政策。至於不會落實標示加價計劃,消息人士指此舉並非回應白宮的批評。

亞馬遜方面表示,公司名下負責銷售不足 20 美元(約155港元)廉價商品的網站 Am-

azon Haul,曾考慮列出部分商品的進口税額,但計劃從未獲 批准,因此不會落實,亦 從沒有考慮在亞馬遜

主網站執行這項計 劃。



美參院通過珀杜出任駐華大使 商人出身曾居香港

香港文匯報訊 美國參議院周二(4月29日)進行表決,以67票贊成及29票反對,通過由前參議員珀杜出任美國駐中國大使。

75歲的珀杜在2015至2021年擔任佐治 亞州聯邦參議員,美國總統特朗普去年 勝出大選後,以候任總統身份宣布提名 珀杜出任美國駐華大使,當時特朗普形容 珀杜擁有40年的國際商業經驗,並曾經居 住在中國香港及新加坡,他的專業知識有助 美國建立對華關係。

中方:以一貫立場處理中美關係

珀杜4月出席參院聽證會時,形容中美關係是本世紀最重要的外交挑戰,又說美國對華政策應該細緻、不分黨派及有戰略性,珀杜被視為對華鷹派人物,在美國發起關稅戰

而中方拒絕退讓之際,珀杜上任後將面對複雜的外交和經貿挑戰。

中國外交部發言人郭嘉昆周三主持例行記 者會,有外媒記者提問,美國參議院投票通 過珀杜出任美國駐華大使,外交部對此有何 回應?郭嘉昆表示,「在中美關係和經貿問 題上,中方的立場是一貫的、明確的。」



驗。 美聯●珀杜擁有40年的國際商業

特朗普自誇「最成功百日執政」吹嘘「對等關稅」使美製造業復甦



特朗普舉行執政百日造勢集會。法新社

香港文匯報訊 美國總統特朗普 周二(4月29日)在密歇根州馬會 科姆縣,舉行執政百日造勢集會。 特朗普其間極力吹嘘,宣稱領導等 美國歷屆政府「最成功的百日執 政」,辯稱對貿易夥伴徵收所謂 「對等關稅」能促進國內製造業復 甦,更為對中國加徵高額關稅極力 經並。

特朗普演説長約90分鐘,他宣稱 自己結束了通脹,炮轟前總統拜登 和聯儲局主席鮑威爾等。提及「對 等關税」,特朗普罔顧事實,聲稱 包括中國在內各地爭相向美國尋求 貿易協議談判,自認為與中國達成 貿易協議指日可待,還堅稱對華關 税是一項遏制美國就業流失的「歷 史性舉措」。他其後接受美國廣播 公司(ABC)訪問,形容幾乎全球 所有國家和地區都在「剝削」美 國,包括盟友歐盟。

不過多間美媒指出,白宮和財政 部發布的百日經濟備忘錄和紀念聲 明中,幾乎對關稅避而不談,更未 提及「對等關稅」和貿易協議談 判。

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk